
FRANK CASS

The African Slave Trade
and its Suppression
A Classified and Annotated Biblio-
graphy of Books, Pamphlets and
Periodical Articles
PETER C. HOGG
Containing over 4,500 entries, this biblio-
graphy is the fullest and most comprehensive
yet to be compiled on the subject.
3S0pp In preparation 114.00 *

War and Society in Africa
Edited by BETHWELL A. OGOT
The articles presented in this volume explore
some of the aspects of warfare in Africa by con-
sidering ten conflicts selected from different
African countries. From the various studies,
several important conclusions can be drawn.
276pp Now available 14.00

Politics and Society in
South Eastern Nigeria
A Study of Politics, Diplomacy and
Commerce in a Southern Nigerian
State 1841-1906
K. K. NAIR
This study deals with the political and social
development of Calabar during one of the most
crucial periods in its history.
328pp 4 Maps 7 Illustrations Now available

15.00

The Pre-Colonial Economic
History of Africa South of the
Sahara
Edited by Z. A. KONCZACKI and
j . M. KONCZACKi
Practically indispensable for the study of the
economic history of pre-colonial Africa, this
volume will also be of great assistance in general
courses in African history.
350pp In preparation C4.F0 *

The Berbers
Their Social and Political Life
ROBERT MONTAGNE
Translated and introduced by
David Seddon
Preface by Ernest Gellner
In his study Robert Montagne concerned him-
self primarily with the Berbers of Morocco
where as a French colonial administrator, he
assembled the material on which his book was
based. The book, which analyses aspects of the
political and social structure and organisation
of a unique and fiercely independent people, is
widely regarded as a social science classic. This
is the first ever English translation.

160 pp Now available £2.75

Studies in the History of
the Near East
P. M. HOLT
In this collection of essays, the distinguished
orientalist and scholar throws light on some
important yet little researched areas of Egyptian
and Sudanese history and early English historio-
graphy of the Middle East. The essays fall into
three groups, dealing with early English students
of Islamic history, aspects of Sudanese history
and Egypt under the Ottomans.
284pp Now available £4.00

* Prices of forthcoming books are approximate.

67 Great Russell Street,
London WCIB 3BT
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The Price of
Liberty
Personality and Politics in
Colonial Nigeria

KENNETH W. J. POST
and
GEORGE D. JENKINS
An account of de-colonization in
Nigeria as seen through the experience
of a Nigerian political leader who was
closely involved in the process. It tells
in a highly personal and intriguing way
how a Nigerian politician operated in
the last years of colonial rule.

The leader concerned—Adegoke
Adelabu—was, as he himself said, 'a
living laboratory of his age'. He was
'boss' of Ibadan and tried to lead his
people through the perplexing shifts of
political authority as the British
colonial rulers prepared to depart,
leaving the problems of the first
Nigerian Republic behind them.

£8.00 net

Land Policy
in Buganda
HENRY W. WEST
An analysis of the land tenure system
in the Buganda region of Uganda, its
development and operation.

One of the signs of social and
economic change in Africa is the
growth of individual property rights in
land and the decay of various tradi-
tional systems of tenure. This book
demonstrates the significance of
changing land policy for Buganda
and other land-based economies in
tropical Africa. £6.50 net
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An Economic History of West Africa
A. G. Hopkins

Dr. Hopkins' book is the first work to offer a comprehensive account of the
economic history of the huge area known conventionally as West Africa,
including the former French territories as well as those colonised by the British,
ranging from prehistoric times up to independence in the 1950s and 60s.
Dr. Hopkins presents an argument, based on the concept of market, that
criticises many conventional beliefs about economic backwardness and advances
an alternative set of explanations which takes into account, and contributes to,
the latest studies in the fields of history, economics, anthropology and geography.
This important study not only fills a gap in African studies but also contributes
more generally to an understanding of the underdeveloped world.

0 582 64563 8 Cased £5.00

Recent titles in the Ibadan History Series

The Evolution of the Nigerian State
The Southern Phase 1898-1914

T. N. Tamuno

Historical evidence supports the view that Nigeria, as a political entity, was a
British creation. As a study in administrative history, this books examines in depth
the evolution of the modern Nigerian State from its colonial origins.

0 582 64538 7 Cased £4.00

The New Oyo Empire
J. A. Atanda

A detailed study of the British Administration in Oyo Province, Nigeria, during
the years 1894-1934.

0 582 64537 9 Cased £4.50

The Warrant Chiefs
A. E. Afigbo

A Study of Indirect Rule in Southeastern Nigeria 1891-1929.

0 582 64539 5 Cased £4.00
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Livingstone: Man of Africa
Memorial Essays 1873-1973
Edited by B. Pachai

The volume commemorates the life and work of the explorer and missionary in a
series of essays by eminent historians and theologians.

0 582 64135 7 Cased £3.00
0 582 64136 5 Paper £1.25

A Grand Illusion
Donald Denoon

An examination of the aftermath of the Boer War in 1902, the period of
reconstruction, during which the imperial authorities suffered a series of political
reverses which proved to be of crucial importance for the future course of
South African History.
0 582 64142 X Cased £3.25

Portuguese Settlement of the Zambesi
M. D. D. Newitt

This study examines Portuguese land settlement in the Zambesi valley from the
16th century in the context of Portuguese imperial history and also from the
African point of view.

0 582 64558 1 Cased £4.50

Bulozi Under the Luyana Kings
Mutumba Mainga

A study of political evolution and state formation in pre-colonial Zambia.
0 582 64073 3 Cased £3.50
0 582 64088 1 Paper £1.75

History of the Bemba
A. D. Roberts
Making use of both oral tradition and written sources. Dr. Roberts describes and
analyses the internal social and political trends which have influenced the history
of this Central African people, and considers the impact—economic and
political—of trade and other external sources.
0 582 64562 X Cased £6.00
0 582 64566 2 Paper £2.00 Probably
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CONTRIBUTIONS

Contributions to the Journal are welcomed. They may be submitted in
either English or French and, except with the prior approval of the Editors,
should not exceed about 6000 words. Two copies should be submitted,
clearly typed with double spacing on quarto paper, and with a left-hand
margin of at least i£ in. (4 cm.). A summary of the contents of the article,
not exceeding about 300 words in length, should be attached on a separate
sheet. Footnotes, which should also be typed with double spacing,
should be numbered consecutively throughout the article, and should
include all bibliographical references; there should be no separate biblio-
graphy. First references should be complete, in standard form, so as to
permit unequivocal identification of the book or article in question. Sub-
sequent references should be by author's name and short title. Articles
may be illustrated with line drawings and maps and, should the Editors
agree that it is necessary, also with half-tone plates.

Galley proofs will be sent, if necessary by airmail, to each contributor
(or his nominee) provided that the Editors have been given an address
through which he can be reached without delay. Corrections should be
kept to the minimum, and should be corrections, not new material. If they
are to be incorporated in the master proof corrected by the Editors, it is
important that the contributor should return the galleys, by airmail if
necessary, to the Editor named when they are sent out (and not to the
Cambridge University Press), within ten days of his receipt of them.

Contributors of articles and review articles receive 25 free separates.
Additional separates may be obtained at reasonable cost, provided that
they are ordered before publication on the special form sent out with the
galley proofs.

All contributions and books for review should be addressed to The
Editors, The Journal of African History, School of Oriental and African
Studies, University of London, London, W.C.i.
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